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ДО ПИТАННЯ ЩОДО СПІВВІДНОШЕННЯ ПОНЯТЬ 

БЮДЖЕТНИЙ УСТРІЙ ТА БЮДЖЕТНА СИСТЕМА 

Фінансова система суспільства та державний бюджет, що входить до 

її складу, є одним із механізмів, що дозволяє державі проводити 

економічну і соціальну політику та, по суті, являється основним 

інструментом впливу держави на важливі сфери життя країни.  

В юридичній літературі склались різні підходи до визначення понять 

«бюджетний устрій» та «бюджетна система». Тривалий час поняття 

«бюджетна система» розглядалось з поняттям «бюджетний устрій». 

Зокрема, проблемам визначення цих складних юридичних категорій 

приділялась увага в працях Л.К. Воронової, М.В. Карасьової, 

Ю.А. Крохіної, Н.І. Хімічевої та інших вчених. 

Легальне визначення поняття бюджетного устрою містилося в ст. 3 

Закону України «Про бюджетну систему України» від 5 грудня 1990 року 

та визначалося як організація та принципи побудови бюджетної системи, її 

структури і взаємозв’язок між окремими ланками бюджетної системи [1]. 

Проте діюче бюджетне законодавство, основою якого являється 

Бюджетний кодекс України, не дає такого визначення, що породжує певні 

проблеми в формуванні понятійного апарату бюджетного права. Тим паче, 

що серед представників сучасної фінансово-правової науки немає єдності у 

визначенні поняття бюджетний устрій. 

Так, Л.К. Воронова зазначає, що бюджетний устрій в державі 

визначається формою державного устрою і включає в себе організацію 

бюджетної системи, принципи її побудови, повноваження законодавчих та 

виконавчих органів державної влади, органів місцевого самоврядування та 



їх виконавчих органів [2, с.126]. Г.Б. Поляк бюджетний устрій визначає як 

організацію державного бюджету та бюджетної системи країни, 

взаємовідносини між окремими її ланками, правові основи функціонування 

бюджетів, що входять до бюджетної системи, склад та структуру 

бюджетів, процедурні сторони формування та використання бюджетних 

коштів [3, с.41]. Ю.А. Крохіна зазначає, що бюджетний устрій представляє 

собою внутрішню сукупність бюджетів, види та принципи взаємного 

зв'язку  яких визначається національно-державним та адміністративно-

територіальним устроєм держави. Бюджетний устрій також обумовлюється 

і формою держави [4, с.205]. Н.І. Хімічева розглядає бюджетний устрій як 

засновані на правових нормах принципи побудови бюджетної системи, її 

структура та взаємодія бюджетів, що входять до неї по лінії їх доходів  та 

видатків [5, с.177].  

Вище наведені визначення науковців дають доволі неоднозначне 

розуміння такої складної основоположної категорії як бюджетний устрій. 

Проте, найбільш вдалим, на нашу думку, є визначення дане О.А. Музикою-

Стефанчук, згідно якого бюджетний устрій це визначена правовими 

нормами система бюджетів України, розмежування доходів та видатків 

між ними, повноваження органів законодавчої та виконавчої влади у сфері 

бюджету [6, с. 94]. 

Важливим елементом бюджетного устрою та центральною ланкою 

фінансової системи країни являється бюджетна система. Яка, згідно 

Бюджетного кодексу України, є сукупністю державного бюджету та 

місцевих бюджетів, побудованих з урахуванням економічних відносин, 

державного і адміністративно-територіальних устроїв і врегульовану 

нормами права [7, п.2ст.5]. За визначенням Л.К. Воронової бюджетною 

системою є заснована на економічних відносинах і врегульована 

правовими нормами сукупність видів бюджетів, які існують на території 

держави [2, с.126]. Г.Б. Поляк під поняттям бюджетної системи розуміє 



сукупність бюджетів держави, адміністративно-територіальних утворень, 

самостійних в бюджетному відношенні державних установ та фондів, яка 

заснована на економічних відносинах [3, с.41].  

Як бачимо, незважаючи на існування законодавчого визначеного 

поняття бюджетної системи, в економічній та правовій літературі думки з 

приводу визначення даної категорії дещо різняться. Проте, по своїй суті, 

вони являються важливими та взаємодоповнюючими і доводять ще раз 

правильність твердження щодо співвідношення бюджетного устрою та 

бюджетної системи як цілого та частини. Основи бюджетного устрою, в 

тому числі, визначаються формою державного та адміністративно-

територіального устрою, діючими в ній основними законодавчими актами, 

роллю бюджету в суспільному відтворенні та соціальних процесах. 

Виходячи з даного твердження, слід зазначити, що існують різні види 

бюджетного устрою і це, перш за все, зумовлено існуванням різних форм 

державного устрою. 

Підсумовуючи вищевикладене, слід відмітити, що не існує єдиного 

визначення поняття бюджетного устрою та бюджетної системи серед 

представників сучасної фінансово-правової науки. Окрім того, бюджетний 

устрій, являючись основоположною категорією бюджетного права, не має 

свого законодавчого визначення, що являється проблемою бюджетного 

законодавства, яка потребує як найшвидшого розв’язання.   
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